

Секция «Актуальные проблемы и тенденции правового регулирования в сфере государственного и муниципального управления»

### Противодействие мелкому взяточничеству

*Блохина Полина Дмитриевна*

*Студент (магистр)*

Ульяновский государственный университет, Институт экономики и бизнеса, Ульяновск,  
Россия

*E-mail: polina.blokhina.96@bk.ru*

Бытовая коррупция - это постоянное и регулярное подношение разнообразных подарков и денежных сумм в повседневной жизни человека. Подобная взятка - это вынужденная экономия времени, сил и нервов. Люди платят буквально за все, чтобы не проходить различные бюрократические процедуры, не стоять в очередях в государственных учреждениях, не ждать решения вопроса неделями или месяцами.

Бытовая коррупция считается самой распространенной формой коррупции.

Сейчас существует ряд проблем, с которыми постоянно сталкиваются правоохранительные органы при выявлении фактов взяточничества из-за недоработок действующего законодательства.

Уголовный кодекс РФ выделяет мелкое взяточничество в отдельную категорию преступлений, хотя не предусматривает каким образом и кто именно из подразделений органов правопорядка должен заниматься борьбой с такими правонарушениями. По факту это приводит к безнаказанности за подобные деяния и усложняет задачу противодействия коррупции, при этом негативно влияя на эффективность деятельности по пресечению взяточничества.

Я думаю, что ни у кого не возникнет сомнений, что взяточничество это самое опасное проявление коррупции.

Бытовая коррупция охватывает сферу всевозможных взаимодействий граждан и власти (здравоохранение, образование, различного вида регистрации, личная безопасность и т. п.).

Наши граждане привыкли к подношениям и подаркам. Эти «благодарности» сопровождают каждый шаг - от обращения к врачу, до решения вопросов вроде смены газовой колонки или ремонта сантехники.

Такая бытовая коррупция, в силу мышления граждан и чиновников, от которых хоть что-то зависит, передалась от поколения к поколению. Благодарность, выраженная в конверте с деньгами, уже перестала восприниматься многими как взятка, скорее - как обязательный ритуал.

В наше время мелкое взяточничество носит массовый характер и является одной из наиболее серьезных проблем, требующих постоянного совершенствования механизмов выявления преступлений коррупционной направленности. Решение данной проблемы возможно только при взаимодействии правоприменителя и законодателя. Хотя, несмотря на то, что руководители государства постоянно заявляют об ужесточении ответственности за коррупционные преступления, говорить о том, что брать взятки стали меньше, не приходится.

С 2016 года статья 291.2 УК РФ предусматривает ответственность за мелкое взяточничество. В теории это противодействует коррупции, давая органам правопорядка очередное средство борьбы со взятками. Но так ли это?

Помогло ли введение данного состава в Уголовный кодекс РФ? Является ли это эффективным способом борьбы с бытовой коррупцией?

Мы можем ответить на эти вопросы, если обратимся к статистике. Например, на территории Ульяновской области за 2022 год, число выявленных фактов получения мелкой взятки работниками культуры, здравоохранения, образования, администрации города равно нулю. Неужели так хорошо работает закон? Или есть другие причины?

Оценивая данные статистики, мы можем выделить две причины таких результатов. К первой причине относится сведение бытовой коррупции к минимуму. Вдруг у государственных и муниципальных служащих нашего города проснулась совесть. И вторая причина - сотрудники правоохранительных органов не проявляют интерес к мелкому взяточничеству. Вопрос почему? Давайте разбираться.

Сотрудники правоохранительных органов были переориентированы на выявление фактов взяточничества в крупном и особо крупном размерах. Причиной этому служит ответственность. В действующем законодательстве предусмотрено наказание за взяточничество в виде штрафа, кратных размеру взятки. Именно это, по сути, привело к легализации бытовой коррупции. Конечно, стоит учитывать, что наказание в виде штрафа снижает нагрузку на уголовно-исполнительную систему и пополняет государственную казну, но не стоит забывать, что нет положительного влияния на предупреждение взяточничества. Взяткополучатели понимают несерьезность наказания, хотя все же не хотят быть задержанными сотрудниками правоохранительных органов. Я считаю, что необходимо установить уголовную ответственность всем участникам правонарушений в виде реального срока лишения свободы и пожизненного лишения заниматься профессиональной деятельностью взяткополучателя. Скорее всего, такое наказание заставит многих задуматься. Большинство граждан откажутся от взяточничества, поскольку уголовно-правовые меры смогут применить и к ним.

Коррупционные преступления очень трудно доказать. В отличие от других правонарушений, тут нет жертвы, которая могла бы разгласить тайну преступления. От коррупции страдает все общество - это экономический ущерб. Огромные суммы денег идут мимо государственного бюджета и не могут быть использованы на общественные нужды.

В долгосрочном плане коррупция тормозит дальнейшее развитие общества. Взглянув на список стран, выстроенный в порядке возрастания уровня коррупции, четко просматривается взаимосвязь между уровнем экономического развития и демократизации страны с одной стороны и коррупцией с другой.

Таким образом, наработанные годами механизмы противодействия коррупции нельзя применять для выявления мелкого взяточничества.

Хочется отметить, что бытовая коррупция является серьезной проблемой настоящего времени и оказывает негативное воздействие на все стороны повседневной жизни общества.

### **Источники и литература**

- 1) Конституция РФ
- 2) Уголовный кодекс РФ
- 3) Федеральный закон «О противодействии коррупции» от 25.12.2008 N 273-ФЗ